Néhány szépirodalmi példa titkosírásokra
1. példa: Gárdonyi Géza: Egy magyar rab levele
Török fogságban volt a magyar rab egy kis alföldi városban. Meghallotta, hogy a törökök egy másik török sereg fogadására indulnak. Odaáll a bég elé, és azt mondja:

– Engedje meg török gazdám, hadd írjak levelet az apámnak a váltságdíjért.

– Nem bánom – mondotta a török. – Száz arany, egy féllel se kevesebb.

S tintát és papirost adatott a rabnak. A rab pedig írta a következő levelet:

Kedves ezüstös drága dádém!

Ezer nemes arany tizedét örömmel ropogtasd örök keserűség keservét ivó magzatodért. Egészségem gyöngy. A vaj árt. Ritkán óhajtom sóval, borssal. Ócska lepedőben szárítkozom álmomban zivataros estén. Matyi bátyám egypár rózsát, rezet, ezüstöt, libát egy lapos leveleddel eressze hajlékomba. Erzsi tűt, faggyút, ollót, gombot, levendulát adj. Laci nefelejts!

Imre

Nézi a török a levelet:

– No fene ostoba levél, de nincs benne semmi gyanús.

Ereszti útnak.
Hát, a gyanútlan török bizony pórul járt. Miért?

2. példa: Az alábbi részlet Arthur Conan Doyle: A Gloria Scott c. elbeszéléséből való.
A vászon Londonban játéknak is olcsó, végje harminc shilling. Hudson fővadász szerencsére mindent összevásárolt, az elmondott légypapírt beszerezte azonnal. A rőtvad szökni kezd, cserkészni kell.

Trevor békebíró holtra rémült, mihelyt elolvasta ezt az üzenetet. Miért?
3. példa: Jules Verne: Utazás a Föld középpontja felé c. regényében Lidenbrock professzorhoz került egy régi, XVI. századi izlandi kézirat. 
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A rúnaírás jeleit átírtuk mai karakterekre, a latin üzenetet magyarra, a tartalmat pedig megváltoztattuk. (Az eredetiből tehát nem sok maradt.) Mi az új üzenet?  
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4. példa: Csukás István: Keménykalap és krumpliorr c. művében a gyerekcsapat többször is hasznát veszi az általuk kidolgozott titkosírásnak.
Sülével egy kis baj van – mondta Jóska komoran. – Ezt küldi.

Összehajtogatott füzetlapot vett elő, és leterítette az asztalra. A vadlibák meghökkenve nézték a füzetlapot. Ez állt rajta:
25+34+31+11+32+34+42+15+21+42+31+11+14
16+11+52+34+33.

14+12+63

11+64+55+43+35+11+63

12+43

15+12+63+63+13+35!

Nos, mi lehet az üzenet?

5. példa: Kiss Dénes: Az utolsó indián nyár c. művében szellemes titkosírás-táblázatot találunk:
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Itt már egy-egy betűt három szám is helyettesíthet. Például a C lehet: 03, 13, 23.
6. példa: Egy példa Julius Caesar híres titkosírására:
C vgvv jcncnc cb qmqumqfcu.
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Egy férfi tartotta a kezében azt az okmányt, amelynek az utolsó bekezdése is ezekből az értelmetlenül sorakozó betűkből állt. Figyelmesen ismét átolvasta, majd kis ideig gondol​kodva nézett maga elé.

Így kezdődik Jules Verne: 800 mérföld az Amazonason c. regénye. Az itt alkalmazott kód a Julius Caesar-féle titkosírás módosítása, s gyakorlatilag már megfejthetetlen. Ekkor ugyanis a kódoló valamely kulcsszám alapján, a betűket mindig más-más értékkel eltolt betűvel helyettesíti. A megfejtésre az adott lehetőséget, hogy az aláíró „Suvjhd” személyt Ortegaként sikerült azonosítani:
	Ortega

	533614

	Suvjhd


A kulcsszám ez alapján 533614 volt, a leírt betűket tehát rendre 5-tel, 3-mal, 3-mal stb. kellett eltolni. A dekódolt szöveg kezdete:
ebgeéüráqqdcxbdeiyxbqsidymcsüevkxyarrngzuhhlnkoxtuvkox
533614533614533614533614533614535614533614533614533614
azezernyolczszázhuszonhatjanuárhuszonkettedikéntörtént
8. példa: Arthur Conan Doyle: A táncoló figurák és Edgar Allan Poe: Az aranybogár c. elbeszélésekben a megfejtők a gyakoriság-analízis módszerével érnek célt. Az előbbiben a szöveg figurális alakjait még betűkké kell kódolni. Egy részlet a szövegből:



.

Az utóbbi novella titkosított szövege is tartalmaz néhány furcsa karaktert:

Legrand ekkor elővette a pergamendarabot, s újra megmelegítette. A halálfej és a gida között a következő esetlen, vörös tintával írott sorok tűntek elő:

‘53!!+305))6x;4826)4!.)4!);806x;48+8q60))85;1!(;:!x8+83(88)5x+;46(;88x96x?;8)x!(;485);5x+2:x!(;4956x2(5x‑4)8q8x;4069285);)6+8)4!!;1(!9;48081;8:8!1;48+85;4)485+528806x81(!9;48;(88;4(!?34;48)4!;161;:188;!?;’

9. példa: Jules Verne regénye, a Sándor Mátyás Magyarországon játszódik. Két kalandor, Zirone és Sárkány elfognak egy postagalambot, a következő titkos üzenettel.
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Az üzenet megfejtéséhez szükség volt az alábbi 6x6-os kartonpapír rostélyra, amelynek egyes mezőit kivágták. Ezt a rostélyt kellett először a jelölt oldalával felfelé az írásra helyezni, majd rendre háromszor negyedfordulattal elforgatni. A négy ráhelyezéskor kilátszódó betűket összeolvasva adódott az üzenet. (A regényben az üzenetet még meg is fordították, azaz hátulról előre kellett olvasni.)
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10. példa: Dorothy L. Sayers: Kilenc ütés egy ember c. krimijében a titkosírás kulcsa a kelet-angliai váltóharangozáshoz kapcsolódik. Ilyenkor a hat harang különböző (előírt) permutációk szerinti sorrendben szólal meg, s a titkosírás 6-os oszlopba rendezett szövegében soronként az egyik harang útját kell követni (azaz amelyik helyen áll a permutációban, azt a betűt jelöli ki). 
11. példa: Ken Follett: Kulcs a Manderley házhoz. Ebben a történetben a kódokat Daphne Du Maurier: A  Manderley-ház asszonya c. híres regénye alapján lehet dekódolni. (A kulcs megadja, hogy a könyv melyik oldalának, melyik sorában, hányadik betűről van szó.)
12. példa (példatári feladat): Bergengócia elnöke titkosított üzenetet küld a szomszédos baráti országba, Kukutyinba. (Bergengóciával ellenséges viszonyban van a másik szomszéd, Boncida királysága; a kémek miatt titkosítják a szöveget.) A titkosítás lényege, hogy a szöveget tíz karakter hosszú csoportokra bontják (ebbe beletartoznak a szóközök is), s egy-egy csoporton belül a karaktereket permutálják, az alábbi szabály szerint:
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a) Mi lesz a BONCIDA HARCRA KÉSZ üzenet kódolt szövege?
b) A (nem matematikus végzettségű) hadügyminiszter úgy gondolja, hogy az így kapott szövegen nemzetbiztonsági okokból célszerű a kódolást még egyszer elvégezni, s ezáltal még jobban összekeverni a betűket. Igen ám, de a titkosszolgálat is hasonló megfontolásokkal él: ők is még egyszer lekódolják a szöveget. Mi történik?
